

亮点

展旦召嘎查家家都是实诚人

□王枝莲

鄂尔多斯达拉特旗展旦召苏木展旦召嘎查,被誉为“道德模范嘎查”。这里民风淳朴,家家父慈子孝,户户夫妻相敬,因而盛产道德模范。在精神文化成为软实力、竞争力的今天,道德模范嘎查,递出了自己的金色名片。

刘巴彦尔,这个与一诺千金、诚实守信、紧紧相连的名字,这个朴实憨厚的蒙古族牧民,因一诺十年替父还债40多万元,获得第五届全国道德模范提名奖。

白巴特尔,28年不离不弃精心守护患病缠身的爱妻,从家里的一切家务到种地养殖谋生,他全部一肩挑起;从欠下巨额医药费到还清外债盖起新房,岁月见证了她的自强不息。他是第二届达拉特旗道德模范、鄂

尔多斯好人,网友称他为“中国好男人”。付秀花,10年前的一场意外使丈夫成为植物人,刚刚而立的她一夜之间变得顶天立地,不仅得如育婴般精心侍奉丈夫并将他唤醒,还得养育2个年幼的孩子健康成长,历经苦难辛酸。可她说,如今丈夫虽然仍瘫痪在床,但已经能够领会她的点滴爱意,自己已经很满足。

初春时节,聆听嘎查农牧民讲述这里许许多多道德模范的故事,如沐春风。

李军,是一位返乡创业的骄子,问到他返乡的原因,他说主要是为了守候行动不便的母亲。母亲年轻的时候,身强力壮,和村里的男人们一等地干重体力活。一次开河打坝,河水涌出,人们奋力抢险,眼看水势凶猛,情急之下她干脆跳进冰窟,以自己坚实的躯干堵住河水,男人们才得以将豁口渐渐合拢。一方乡亲算是平安了,可她一个女人自

此被钻心刺骨的开河水冰出了一身毛病,以至到了晚年必须靠双拐才能挪动行走。这个在外吃能苦的女人,在家也是孝敬公婆的好儿媳。她的一举一动在几个年幼的儿女心中定格,定格为做人的标准和规范。李军的弟弟夫妻离异,留下幼小的孩子归父亲抚养,四姐毅然承担起这个重任,把这个孩子养育得活泼快乐,姑妈堪比亲妈。这个弟弟再次成家,李军的媳妇一手张罗,不仅花20多万元在城里给小叔子买楼房,还从里到外帮其收拾得齐齐整整妥妥当当。他们的孩子同样耳濡目染,个个彬彬有礼,尊老爱幼。

父母是孩子最好的老师,家长的言传身教,胜过空洞的说教。如今事业小有成就的李军,精明中不失厚道儒雅风度,对良好家风的代代传承感受至深。

路不拾遗,夜不闭户,这仿佛是久远的传说,可无论什么时候来到展旦召嘎查,随手

就可推开一户牧民家的门,尽管你根本看不到主人的身影。如果你渴了饿了,你能找到的吃的喝的都可以尽情享用,等主人回来,他们的热情与真诚会让你放下所有的志忑。

曾经来这里搞铁路、公路工程的施工队感叹:走过多少地方,很少有像这里的人们这么厚道。我们放在野外工地的工具器械,根本不用看管,连一颗螺丝钉都没有丢失过。

展旦召嘎查因为有着广袤的草原、绵延的大漠,境内已经有响沙湾、库布其、银肯塔拉、窝阔台等几家旅游景区景点,近年来旅游产业发展得风生水起。要把我们道德模范嘎查,打造成一道传统美德的人文景观,让这块金字招牌吸引游客,让人们在休闲旅游中受到感染,得到教益,传播正能量,弘扬真善美!嘎查主任贾长成的独到创意,或许会为这里的创新引领、绿色转型提供全新的思路。

信息吧

呼和浩特市新城区 PPP模式推进城市环境综合整治

本报呼和浩特3月8日讯(记者 皇甫秀玲)记者从近日召开的呼和浩特市新城区城市环境综合整治推进动员会上获悉,新城区启用PPP模式大力推进城市环境综合整治精细化、城市管理长效化。

据了解,街景整治、城区边角整治、街巷和路面改造、便民市场改建、老旧小区改造、环卫设施建设、社区管理用房建设、公共停车场建设、宜居养老示范点建设、准物业小区长效管理工程、区图书馆建设、小剧场改造等近20项工程,该区都将通过PPP模式来完成实施。

新城区区委书记云新明说:PPP模式可以调动社会资本优势的发挥,降低参与公共领域项目门槛,进一步拓宽城市基础设施建设项目融资渠道,有效缓解地方财政支付压力,加快城市建设的步伐。

准格尔旗 公立医院实现 两增加两减少

本报鄂尔多斯3月8日电 准格尔旗自2010年启动公立医院综合改革以来,按照“保基本、强基层、建机制”的总体要求,围绕探索建立一套科学完善的医疗卫生事业体制机制,突出问题导向、立足民生需求,从管理上破题、运行上出招、体制上入手、制度上固化、人才上优化、基础上强化、经费上保障,走出了一条城乡医疗卫生事业均衡发展的改革新路子。

通过实施一系列改革举措,实现了“两增加两减少”,即:公立医院先进医疗设备、医技人员的报酬增加了,老百姓户外就医和看病费用减少了。2010年和2016年相比,旗级公立医院的总诊疗人次由56.1万增加到81.75万,住院人次由2.7万增加到3.5万,平均住院日由8.6天下降到7.21天,药占比由48%下降到40.03%,基本药物使用率由32%提高到35.6%,医务人员平均收入由6.8万元增加到8.62万元。(刘勇)

喀喇沁旗 救助基金为贫困党员脱困 加油

本报赤峰3月8日电 喀喇沁旗通过建立贫困党员救助基金,让贫困党员及时得到党组织的关爱和帮助。从2015年开始,通过党费划拨、财政补贴、党员捐赠、社会募捐等方式,设立了总金额已达50多万元的救助基金,共有98名贫困党员找到致富门路,今年已启动新一轮10万元救助基金的帮扶工作。

贫困党员救助基金分为生活性救助和生产性救助两种用途。生活性救助基金主要用于家庭受灾或发生突发性意外事件的困难党员以及孤、老、残、贫等弱势群体的生活困难党员。生产性救助基金主要用于有一定技术或有项目基础、有致富愿望但缺乏发展资金、且年龄在45周岁以下的党员。在基金启用两年多的时间内,在全旗范围内形成了“基金扶党员、党员带群众、群众募基金”的良好格局,在帮助贫困党员脱贫致富中发挥了重要作用。(白雅彬)

锡林浩特市 马背道德讲堂 传播正能量

本报锡林郭勒3月8日电 锡林浩特结合本地区地广人稀、组织集体活动难度大等特点,组织开展“马背道德讲堂”活动,进社区、进牧区、进军营、进企业,通过讲政策、讲道德、讲身边好人好事,送演出、送书籍宣传折页,不断传播道德正能量,倡导文明新风尚,已成为该市广大干部群众接受道德洗礼、传承道德力量的重要平台。

根据机关干部、企业职工、社区居民、嘎查牧民等不同群体的特点和需求,该讲堂每期设立一个主题,突出社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德教育,通过唱、听、看、讲、议、送、评等多环节,丰富活动内容,践行社会主义核心价值观。讲堂广泛挖掘先进人物典型事迹,由群众身边的普通人讲述他们自己在平凡生活中不平凡的故事,点燃群众人人学好人、人人做好人的热情,并结合不同主题开展群众喜闻乐见的精彩文艺活动,让群众感受社会文明的温度和力量。(朝鲁门)

甘其毛都口岸 煤炭进口量创新高

本报巴彦淖尔3月8日电(记者 韩继旺)记者3月6日从乌拉特出入境检验检疫局召开的新闻发布会上获悉,今年1至2月份,甘其毛都口岸进口煤炭275万吨,其中1月份进口145万吨,2月份130万吨,同比增374%,创下历史同期水平的新高。

另外,口岸进口铜精矿13.7万吨,货值约1.5亿美元。进口量较去年同期减少2.6万吨,受国际铜价回升的影响,货值增加0.83亿美元。进口量减少的主要原因是中蒙两国春节放假,口岸闭关天数较去年同期多5天。

百姓故事

红彤彤的草莓映红胡达古拉的脸庞

□本报记者 胡日查 高敏娜

走进兴安盟科右前旗科尔沁镇平安村大学生创业基地,眼前是成片的大棚,路边的指示牌上写着“草莓采摘园”。跟着指示牌走进胡达古拉草莓采摘园,一派春意盎然的景象,大棚里绿叶映衬着白色的小花,红彤彤的草莓挂在绿叶间、垄台上,令人垂涎。

早就听说了这个草莓采摘园,看最近天气不错,专门和妻子开车过来采摘草莓,当了一次果农,真开心!正在采摘草莓的市民王超高兴地说。

胡达古拉告诉记者,春节过后气温升高,草莓也到了成熟的季节,到采摘园摘草莓的人越来越多。

2011年,大学毕业的胡达古拉带着梦想来到村里创业。平安村交通便利、土壤肥沃,适合发展设施农业。看好市场行情的她想大干一场。2012年,镇里免费给胡达古拉提供了两栋大棚,她开始培育食用菌。为了种好草莓,胡达古拉做了不少功课。她经常上一些农业论坛学习种草莓技术,走村串户向当地果农学习种植经验,还去了吉林农业大学考察学习。并非科班出身的胡达古拉通过勤奋学习和实践,很快成了行家能手。她还动员父母和她一起种植草莓。

在全家人的努力下,第一年草莓获得了大丰收,每栋大棚收入4万余元,这令他们兴奋不已。不过,胡达古拉和很多菜农一样,面临着销路难题。由于草莓全靠零卖,有一部分草莓因为卖不出去最后烂在大棚里。这让胡达古拉意识到,种植草莓除了提高种植技术外,找好销路是关键。如今,胡达古拉积极通过媒体和网络加大草莓基地宣传,同时开展草莓采摘的活动,为草莓基地增加人气的同时,也提高了草莓园的知名度,来她家摘草莓的城里人越来越多。

风信子

莫力达瓦达斡尔族自治旗: 六剂良方让3000人脱贫

本报呼伦贝尔3月8日电 莫力达瓦达斡尔族自治旗根据开出滚动帮扶模式等“六剂良方”,2016年全旗建档立卡贫困户中已有3000人达到脱贫退出标准,完成年初制定的脱贫任务。

莫旗是全国3个少数民族自治旗之一,全旗有建档立卡贫困户6276户,贫困人口15283人,约占呼伦贝尔市总数的四分之一。该旗牢牢抓住产业发展助推脱贫这个重点,通过金融富民扶贫工程、中和农信以及争取上级融资低息贷款的方式,抓好食用

图闻

妇女之家 助力创业

3月8日,板申气村的妇女们在村妇女之家交流制作剪纸和布艺的经验。近年来,土右旗高标准打造了一批乡村妇女之家,实现了全旗201个行政村妇女之家全覆盖,成为广大农村妇女的坚强阵地、温暖之家。沟门镇板申气村通过“妇女之家”招募发展一批有文艺特长、有活动热情、有创意能力的人才,培养技术骨干7名,经常开展书法、剪纸、歌咏、舞蹈、刺绣等活动,并举办手工作品展,通过电商和实体店拓展销售渠道实现创收,提升广大妇女群众的就业创业水平。 陈智超 摄



冰雪越野跑

□本报记者 巴依斯古楞 摄影报道

3月5日,以加快推进多伦县全域旅游示范区建设,全力打造文化旅游重镇为目的2017多伦冰雪越野跑精英赛开赛。比赛吸引了来自全国各地224名越野跑

爱好者参加,全程25公里。越野跑是一项形式新颖,内涵丰富,群众参与性更强的户外运动,因其能把观赏体验和参与体验完美结合,使低碳环保与生态健康深度融合而具有巨大的发展空间和推广价值,深受越野爱好者的推崇。本次比赛,是一项高规格山地越野跑

比赛,沿途经过美丽的姑娘湖、神秘的贵妃墓,越野精英们可以领略到丛林、沙漠、湖泊、丘陵等多种地貌带来的冲击和畅快。经过激烈角逐,来自内蒙古通辽的选手潘利辉以1小时55分钟的成绩夺得男子组第一名,来自河南的选手朱冰莹以2小时19分钟的成绩摘得女子组桂冠。

菌、中草药种植,肉牛、肉羊养殖及光伏扶贫、旅游扶贫等产业的发展,通过滚动帮扶模式、资金放大模式、入股投资模式、合作共赢模式、统分结合模式、资源整合模式,建立紧密的产业发展和贫困户效益联接机制,带动贫困户增收脱贫。

尼尔基镇双龙泉水村的赵金贵,去年依靠村里的扶贫蔬菜大棚项目,毛收入达到4万多元,退出了贫困人口行列。据了解,该村共有建档立卡贫困户19户,去年包括赵金贵在内的9户已成功脱贫,这是莫旗统分结合模

式带动贫困户成功脱贫的一个缩影。该村合作社蔬菜大棚,由村委会成立专业合作社,制定统一管理模式,统一购置生产物资,贫困户按照标准分散生产。

针对部分贫困户对已有主导产业扩大规模对资金的需求,该旗将“三到村”项目资金放到中国农业银行变为贷款风险补偿金进行放大,为贫困户提供大额贷款扶持。贫困户按期还款后,从风险补偿金给予贷款贴息。宝山镇将西宝山村、甲其口子村和宝山村3个村的“三到”资金在信用社放大3倍后

打捆使用,在宝山村建起20栋蔬菜大棚,卧罗河办事处大韩山村村将资金放大发展养羊项目,带动贫困户脱贫。

针对丧失劳动能力贫困人口比例较大的情况,按照“量化到户、股份合作、保本分红、滚动发展”的原则,推出了入股投资模式。尼尔基镇将4个村的钱投到兴隆山村天牧祥养殖专业合作社,带动贫困户养羊。贫困户将扶贫资金作价入股经营,集中投放发展规模产业,经营所得效益按照出资比例分红,贫困户实行村级动态管理,最终实现集体脱贫。(李金梅)